

В диссертационный совет Д 212.196.06
на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Поповой Галины Львовны на тему «Методология комплексного статистического исследования налогового потенциала Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Решение важнейших социально-экономических и экологических проблем современного общества связано с ростом налогового потенциала, который во многом определяет величину налоговых доходов и сбалансированность бюджета. Рост налогового потенциала создает благоприятные условия для развития территории, снижения объемов безвозмездных перечислений и роста ее экономической безопасности. Это обуславливает необходимость исследования налогового потенциала, выявления особенностей его трансформации на базе системного подхода и соответствующих методов исследования. Динамичность развития и недостаточная развитость методологического инструментария анализа налогового потенциала, отражают актуальность выбранной темы диссертационного исследования Поповой Г. Л., заключающейся в разработке методологии комплексного статистического исследования налогового потенциала Российской Федерации.

Автореферат дает основание утверждать, что диссидентом проделана большая, кропотливая и серьезная научная работа, которая вносит существенный вклад в развитие статистики налогового потенциала. В диссертации сформулированы конкретные предложения, направленные на совершенствование информационной базы исследования, которые дают возможность более адекватно отражать явления и процессы, протекающие при формировании и реализации налогового потенциала на всех уровнях государственного управления. Разработанная автором методология оценки налогового потенциала Тамбовской области с позиций источников формирования и направлений реализации основана на методах исследования зависимостей, анализа динамики и прогнозирования, что позволило повысить качество прогнозов, а также количественно оценить влияние факторов на формирование реализованного налогового потенциала региона (с. 38-42).

Особенно хотелось бы отметить ту часть работы, которая посвящена разработке методики оценки налогового потенциала регионов России, на основе многомерных методов исследования, которые позволили их классифицировать по уровню ресурсных возможностей территорий и фактических налоговых поступлений, а также позиционировать регионы в сложившихся условиях развития национальной экономики. Дифференциация развития территорий увеличивает вариацию оценок налоговых потенциалов в зависимости от их территориальной принадлежности.

Предложенная автором методология оценки финансово-экономического потенциала регионов Центрального федерального округа, позволила их

классифицировать по уровню реализации источника формирования налогового потенциала (с. 17-21).

Диссертационная работа построена по логичной схеме, позволившей автору органично объединить различные направления статистического анализа налогового потенциала. Основные положения и выводы проделанной работы апробированы на российских и международных научно-методических конференциях, представлены в 37 печатных работ в рецензируемых научных изданиях, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора наук и пяти монографиях.

В порядке замечания следует отметить, что в автореферате на с. 32–33 при исследовании влияния финансово-экономического, социально-демографического и природно-экологического потенциалов на формирование реализованного налогового потенциала регионов Центрального федерального округа не представлена полная характеристика всех факторов, включенных в модель. Вышеуказанное замечание не снижает общего положительного впечатления об актуальной и своевременно проделанной работе. Диссертация, судя по автореферату, выполнена на высоком научном уровне, является логически заключенным исследованием, имеющим практическую значимость для социально-экономического развития регионов.

Согласно автореферату, содержание и оформление работы соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук, а её автор Попова Галина Львовна заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерски

еские науки).

профессор кафедры статистики, экономики и информационных технологий в управлении ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва», доктор экономических наук, профессор

Галина Ю.Р.
заявляю"
ик управления кадров
"МГУ им. Н.П. ОГАРЁВА"
Г.Р. Ковылко

Ю. В. Сажин
3.06.2021

Сведения о лице, представившем отзыв

ФИО: Сажин Юрий Владимирович

Должность: профессор кафедры статистики, эконометрики и информационных технологий в управлении

Почтовый адрес: 430005, Российская Федерация, Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Большевистская, д. 68.

Телефон: +7 (8342) 290680

Электронная почта: yu.v.sazhin@econom.mrsu.ru

Наименование организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва»